

Милейко Д. Е., студент 311 группы  
дневной формы обучения  
Научный руководитель – Пациенко С. А.,  
кандидат культурологии

## **ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ**

В профессиональной (в том числе в научной) среде существует несколько определений экотуризма, схожих по смыслу. «Экологический туризм – это все формы природного туризма, при которых основной мотивацией туристов является наблюдение и приобщение к природе» – такое определение понятию дает «Международная туристская организация» [1, с. 9].

Всемирный фонд дикой природы дает следующее определение: «Экотуризм – туризм, включающий путешествия в места с относительно нетронутой природой, с целью получить представление о природных и культурно-этнографических особенностях данной местности, который не нарушает при этом целостности экосистем и создает такие экономические условия, при которых охрана природы и природных ресурсов становится выгодной для местного населения» [1, с. 9].

Отметим, что более чем за четверть века развития данного явления специалисты так и не пришли к единому мнению относительно экологического туризма, называя его то экотуризмом, то природным, то зеленым и т. д., а иногда данный вид относят даже к одному из проявлений приключенческого туризма.

Экологический туризм является динамично развивающимся сегментом туристской сферы, способствующим не только сохранению

природных ландшафтов и ресурсов, но и выступающим фактором социально-экономического развития территории.

Постепенный переход от неорганизованного отдыха на природе к экологическому туризму можно рассматривать в ряду значительных современных начинаний, направленных на решение острейших экологических проблем, как одно из мероприятий, которое обеспечивает оптимальное природопользование. В Беларуси развитию экотуризма поспособствовал Указ Президента Республики Беларусь № 372 от 02.06.2006 «О мерах по развитию агроэкотуризма в Республике Беларусь» [2].

Возникновение и формирование идеи экотуризма принято относить к 1970-1980-м гг. К этому времени во всем мире накопилось множество примеров негативных последствий нерегулируемого развития туризма. Рекреационная деградация природных территорий под влиянием мирового экологического кризиса вызвала необходимость внедрения в туристскую практику системы мер по защите природы. Важным шагом в эволюции экотуризма явилось провозглашение 2002 года ООН Международным годом экотуризма.

Одним из основных направлений развития экотуризма в Беларуси является экотуризм на особо охраняемых природных территориях (ООПТ). В Республике Беларусь выделяются 4 категории ООПТ: заповедники, национальные парки, заказники и памятники природы.

Исходя из значимости экологического туризма, наиболее перспективными его видами можно назвать: научный экологический туризм; приключенческий экологический туризм; рекреационный, оздоровительный экологический туризм; сельский туризм.

В мире остается все меньше территорий с нетронутой природой, а в Беларуси такие территории имеются. Это позволяет организовывать

туристские походы с проживанием в палатках, организовывать туры по болотам, по озерным и речным водным экосистемам, проводить туры по лесным экосистемам и др.

Как известно, в настоящее время на территории Республики Беларусь находится четыре национальных парка (Беловежская пуца, национальные парки «Нарочанский» и «Браславские озера», Припятский национальный парк) и два государственных заповедника (Березинский биосферный и Полесский радиационно-экологический заповедники).

Самый известный и крупный национальный парк Беларуси – «Беловежская пуца», расположен в Брестской области. Это наиболее обширный остаток реликтового первобытного равнинного леса на территории Европы. Как объект экологического туризма, Беловежская пуца разнообразна и интересна. Здесь разработана сеть автомобильных, велосипедных и пешеходных туристических маршрутов и экологических троп. Современный музей природы и вольеры с дикими животными позволяют увидеть тех обитателей леса, которых не удалось встретить во время путешествий по национальному парку. Любителям фотоохоты предлагается специальный тур, во время которого можно сделать уникальные фотоснимки. Круглый год привлекает посетителей рукотворная пуцанская сказка – Помесье белорусского Деда Мороза.

Березинский биосферный заповедник находится в северной части Беларуси на расстоянии 120 километров от Минска, на границе Витебской и Минской областей. Заказник входит во всемирную сеть биосферных заповедников ЮНЕСКО. Здесь можно встретить все известные разновидности болот (около десяти) и осмотреть их с 15-метровой вышки – такие наблюдения пользуются особой популярностью у туристов. Любители экотуризма могут прогуляться по экологическим тропам заказника, посетить веревочный городок и квест-тропу, заказать

конную прогулку или байдарочный тур, прокатиться на велосипеде по маршрутам парка.

В центре Полесской низменности расположен интересный географический район юга Беларуси – Припятское Полесье, раскинувшийся по обе стороны реки Припять. Национальный парк «Припятский» характеризуется высокой заболоченностью местности, слабой освоенностью территории, хорошей сохранностью природных комплексов. Для туристов в парке организуются: фотосафари (путешествия для наблюдения за животными в дикой природе), экскурсии по экологическим маршрутам («Зубропитомник», «Полесская Амазония»), прогулки на теплоходах и лодках, экологические конференции, дискуссии и встречи с научными сотрудниками, рыбалка и охота.

Национальный парк «Нарочанский» расположен на северо-западе Белорусского Поозерья. Природа его характеризуется большим ландшафтным, видовым и структурным разнообразием. В состав парка входят 43 озера, более 40% территории занимают леса. В Нарочанском национальном парке для туристов разработано около 30 экскурсионных маршрутов, организуются многодневные пешие, велосипедные и водные походы. На побережьях девяти озер оборудовано 16 туристических стоянок. Кроме того, летом можно совершить путешествие на вертолете и увидеть красивейшие места с высоты птичьего полета. Также в парке организуются охотничьи и рыболовные туры, подводная охота, дайвинг. На территории парка проложены интереснейшие экологические маршруты: «Голубые озера», «Полуостров Черевки».

Уникальная экологическая среда озерного края Национального парка «Браславские озера» сохранила черты ледникового периода. Очарование краю придает постоянная смена ландшафтов – озера, холмы,

леса и опять многочисленные озера. Национальный парк предлагает туристам организацию тура «Бобровое сафари» (пеший поход и путешествие на лодке), сафари-тура «Дикая природа» на авто (в т.ч. в ночное время суток), прогулки на катере по озерам Струсто и Снуды, веломаршруты, кемпинги на берегу озера, посещение вольеров с животными.

Природный массив Беларуси богат живописными ландшафтами, лесами, реками и озерами, а также уникальными болотными массивами. Все это можно назвать экологическим ресурсом для организации досуга туристов. С целью анализа потребительского спроса на экологические туры рассмотрим предложения туристической компании «Винополь». На сайте представлены более 25 экскурсий и туров по заповедным и особо охраняемым уголкам нашей страны с посещением всевозможных памятников природы. Среди экскурсий: «Нарочанский калейдоскоп» с посещением курортного поселка Нарочь; «Магия Полесья» с посещением Национального парка «Припятский», с экскурсией по Сафари-парку на паровозике и с теплоходной прогулкой по Припяти и т.д. За летний сезон 2023 эти экскурсии посетили более 1 тыс. экскурсантов.

В связи с тем, что спрос на экологический туризм растет, на летний сезон 2024 ООПТ разрабатывают новые услуги и формы работы, способствующие экологическому воспитанию и образованию населения. Один из примеров – создание трансграничных ООПТ «Заповедное Поозерье» между Беларусью и Россией. Создание международного туристического маршрута планируется на основе художественно-театрального сценария, где в заповедный ландшафт будет вписана трагическая история людей, выживших в природе в годы Великой Отечественной войны [3].

На наш взгляд, перспективы развития экологического туризма в Республике Беларусь заключаются в эффективном использовании имеющихся природных ресурсов, а также в постоянном поиске и развитии новых форматов экскурсий, создании оригинальных туристических продуктов и услуг.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Методические рекомендации по разработке и проведению экологических экскурсий / Т. А. Федорцова. – Минск : ИВЦ Минфина, 2023. – 94 с.

2. Экотуризм в Беларуси [Электронный ресурс] / mst.gov.by  
Официальный сайт Республики Беларусь. – Режим доступа:  
<https://mst.gov.by/ru/belurus-turisticheskaya/vidy-turizma/ekologicheskij-turizm.html>. – Дата доступа: 02.03.2024.

3. Как в Беларуси развивается экологический туризм /  
Официальный портал Национального агентства по туризму  
[Электронный ресурс]. – Режим доступа:  
[https://www.belarustourism.by/blog/kak-v-belarusi-razvivaetsya-ekologicheskij-turizm/?sphrase\\_id=71251](https://www.belarustourism.by/blog/kak-v-belarusi-razvivaetsya-ekologicheskij-turizm/?sphrase_id=71251). – Дата доступа: 04.03.2024.

4. Экскурсии по Беларуси [Электронный ресурс] / Viapol.by  
Официальный сайт Республики Беларусь. – Режим доступа:  
<https://viapol.by/belarus.htm>. – Дата доступа: 05.03.2024.